

*Кадымов Айдар Амирович, преподаватель кафедры специальной подготовки  
Уфимский юридический институт МВД России*

## СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ БОКСА В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН В ПОСЛЕВОЕННОЕ ВРЕМЯ

**Аннотация:** В данной статье исследуется история развития бокса в Башкирской АССР после окончания Великой отечественной войны. В те времена кузницей высококлассных мастеров кожаной перчатки был город Стерлитамак. Их команда неоднократно побеждала в Кубке Башкирской АССР по боксу.

**Ключевые слова:** физическая культура, боксерская школа, национальные виды спорта, спортивное общество, физическое воспитание.

**Abstract:** This article examines the history of boxing development in the Bashkir ASSR after the end of the Great Patriotic War. At that time, the city of Sterlitamak was the forge of high-class masters of leather gloves. Their team has repeatedly won the Bashkir ASSR Boxing Cup.

**Keywords:** physical culture, boxing school, national sports, sports society, physical education.

После окончания Великой отечественной войны Советский Союз переживал непростое в социально-экономическом плане время. Но одновременно это было время небывалого духовного подъёма. В послевоенные годы руководство советского спорта приняло принципиальное решение об участии советских спортсменов в Олимпийских играх и чемпионатах мира и Европы, что дало быстрый толчок развитию многих видов спорта, особенно тех, где советские спортсмены потенциально выглядели

конкурентоспособными. В числе этих видов спорта был и бокс.

Не обошёл стороной этот процесс и Башкирскую АССР. Стоит отметить, что переход физкультурных организаций Башкирии к мирным формам работы также был связан с преодолением больших трудностей. За годы войны многие спортивные сооружения региона пришли в упадок и нуждались в капитальном ремонте. Кроме того, серьезным препятствием являлось и отсутствие кадров. Многие организаторы и активисты спортивной и физкультурной работы не вернулись с фронта. В связи с этим, первые послевоенные годы физкультурная и спортивная деятельность в регионе находилась в неудовлетворительном состоянии. Несмотря на это, национальные и народные виды спорта, игры и развлечения, положенные в основу советской системы физического воспитания, продолжали развиваться.

В Башкирской АССР была развернута сеть краткосрочных курсов и семинаров по подготовке и повышению квалификации преподавателей физического воспитания, тренеров в коллективах физической культуры городов и сел. Перед физкультурными организациями страны стояли задачи, в первую очередь восстановить разрушенное войной спортивное хозяйство, перестроить работу всех звеньев физкультурного движения в соответствии с потребностями мирного времени и превзойти довоенный уровень в развитии физической культуры и спорта в стране.

Организационному укреплению коллективов физической культуры и налаживанию в них учебно-спортивной работы, повышению качества учебной работы с учащейся молодежью и развитию детско-юношеского спорта было направлено основное внимание руководства Башкирской АССР. Для совершенствования мастерства юных спортсменов создается широкая сеть детских и молодежных спортивных школ. В высших учебных заведениях появляются студенческие спортивные клубы. С целью привлечения сельского населения к спорту начинают проводить районные и межрайонные спартакиады по популярным и народным видам спорта.

По мнению А.М. Валеева, в послевоенные годы в стране происходит

переоценка значения спорта. Этому способствовало и постановление ЦК ВКП (б) от 27 декабря 1948г. «О ходе выполнения Комитетом по делам физической культуры и спорта директивных указаний партии и правительства о развитии массового физкультурного движения в стране и повышении мастерства советских спортсменов». В постановлении говорилось, что ключевыми целями в области развития физической культуры является широкое распространение спорта в городах и селах регионов. В документе ставилась задача повышения уровня спортивного мастерства и на этой основе завоевание всеми советскими спортсменами мирового первенства по важнейшим видам спорта. Спортивные достижения должны были теперь олицетворять успехи нового общественного строя [1, с. 122].

Особое внимание уделялось развитию всех видов спорта в физкультурных коллективах, особенно, гимнастики, легкой атлетики, плавания, бокса, лыжного, конькобежного и велосипедного спорта, проведению соревнований, организации массовой подготовки общественных физкультурных кадров.

Так, проблема укрепления здоровья и формирование здорового образа жизни стала первоочередной задачей государства. Велась целенаправленная работа по созданию единой системы государственного руководства физической культурой и спортом, была провозглашена всеобщность физического воспитания и военной подготовки. Стоит отметить, что к работе по физическому воспитанию привлекались местные советы комсомольских, пионерских и профсоюзных организаций. В регионах создавались первичные физкультурные организации, военно-спортивные клубы.

В Башкирской АССР физкультурно-спортивное движение приобретает большой размах в 50-60 гг. XX в. К 1951 г. в республике уже действовали 3416 коллективов физической культуры, 1 добровольное спортивное общество, 63 районных и 6 городских комитетов физкультуры. Только в 1951 г. 1 разряд получили 169 человек, 2 разряд - 900 человек, 3 разряд - 4201 человек, юношеский разряд - 2518 человек [2, с. 122].

Во II половине XX в. в Башкирской АССР на основе нормативных актов Советского Союза, были сделаны приказы и постановления, направленные на развитие физической культуры и спорта, в том числе и бокса. Приказом №336 от 9 сентября 1953 г. Министерства здравоохранения Башкирской АССР был утвержден Совет по физической культуре и спорту при Министерстве здравоохранения. Постановлением Совета Министров Башкирской АССР от 29 июля 1953 г. все здания, жилые дома, склады и другие сооружения, находившиеся в ведении Башкирского комитета по делам физической культуры и спорта (вошедшего в состав Министерства здравоохранения БАССР) были переданы Министерству здравоохранения БАССР.

Данные постановления сыграли одну из важнейших ролей в развитии физической культуры и спорта, в том числе и бокса в республике. Происходило укрепление материально-технической базы, что оказывало содействие повышению мастерства тренеров, совершенствования техники и тактики боксеров [3, с. 6].

С 1952 г. спортсмены СССР, в том числе и из Башкирской АССР, стали участвовать в летних и зимних олимпийских играх. Всего за 1952-1998 гг. в зимних и летних олимпийских и паралимпийских играх участвовало 52 воспитанника спорта Башкортостана, которые завоевали 47 медалей, в том числе 21 золотую, 15 серебряных и 11 бронзовых [4, с. 58].

В Башкирии в 50-х годах XX в. особое внимание уделяли на развитие форм и методов физкультурно-массовой и спортивной работы, которые отвечали бытовым и национальным особенностям населения. На основе национальных и народных видов спорта разрабатывались республиканские спортивно-массовые соревнования, олимпиады, спартакиады [5, с. 24].

В 1959 г. в целях координации физкультурного движения в стране постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР был создан Союз спортивных обществ и организаций СССР. На основе данного постановления в 1959 г. Совет Министров Башкирской АССР постановил о создании Союза спортивных обществ и организаций Башкирской АССР. Стоит отметить, что

согласно этому постановлению Совета Министров БАССР Башкирский комитет физкультуры и спорта был упразднен и его штаты были переданы Союзы спортивных обществ и организаций БАССР, что, по мнению исследователей, повлияло на развитие бокса в республике [4, с. 60].

По мнению Р.А. Аюпова с начала 60-х гг. XX в. бокс становится одним из приоритетных направлений в спортивных обществах [5, с. 58]. Так, спортивные сообщества «Труд» и «Трудовые резервы» г. Стерлитамака привлекают большое количество спортсменов. Боксерские секции получают постоянные помещения, и складывается незаурядный тренерский штат. Кроме того, возникают боксерские школы, воспитанникам которых была присуща своя индивидуальная манера бокса. Это, прежде всего, представители добровольного спортивного общества «Труд» и «Трудовые резервы».

Стоит отметить, что ряд боксерских залов г. Стерлитамака становятся настоящей кузницей высококлассных мастеров кожаной перчатки. Исследователи выделяют зал бокса ГПТУ № 25, зал бокса («Красный зал») ГПТУ № 22 (позднее, № 15), зал бокса ГПТУ № 42 (№ 29), спортзал «Уралхимремонта», ГПТУ № 48 (№ 60), Дворец пионеров [6, с. 10].

По мнению Р.А. Аюпова, острое соперничество между спортсменами различных боксерских секций в республике и в разных городах, шло только на пользу развития и совершенствования бокса [5, с. 60].

Команда г. Стерлитамака по боксу в середине 1970-х гг. дважды подряд побеждала в проводившемся в тот период Кубке Башкирской АССР, преодолевая острейшее соперничество, прежде всего, уфимских команд. Следует заметить, что уфимская команда «Гастелло» (УМПО, тренер Н.И. Митькин) в 1974 г. являлась сильнейшей в РСФСР [3, с. 7].

Во II половине XX в. в столице Башкирской АССР проводилась большая работа по развитию бокса. Количество людей, которые интересовались боксом, в Уфе возросло до 200 тыс. человек.

По мнению Ф.Г. Аминова, бокс являлся одним из профилирующих, опорных видов спорта, в связи с этим, ему уделялось должное внимание. В

школах, в клубах, в профессиональных технических училищах базировались секции бокса [5, с. 18]. Проводилось множество соревнований, на которых проезд, питание и проживание для участников были бесплатными. Исследователи также отмечают и бесплатные тренировки по боксу советского периода, что в современных реалиях не так и это является одним из решающих факторов в выборе секции [4, с. 63].

Несмотря на положительные моменты, М.Н. Кислицын отмечает, что в республике очень острой проблемой была нехватка кадров специалистов физической культуры и спорта, а также низкий уровень их специального образования. Так, в 1960 г. среди физкультурных работников с высшим образованием было 7,4 %, со средним - 44,8 %, т.е. специалисты составляли всего лишь 52,2 %. Учебные заведения республики осуществляли подготовку специалистов лишь со средним специальным образованием [7, с. 76].

Таким образом, в послевоенные годы в Башкирской АССР и в стране в целом развитию спорта отводилось большое значение. Бокс, как один из самых зрелищных видов спорта, привлекал внимание не только руководства страны и республики, но и зрителей. Принятие нормативных актов, направленных на развитие физической культуры и спорта, оказали содействие становлению, совершенствованию бокса, дали возможность отточить мастерство, технику и тактику, как боксеров, так и их тренеров. Уже в последующем, те основы, которые были заложены в послевоенные годы, позволят башкирским боксёрам добиться серьёзных результатов на международном и всероссийском уровне.

### **Библиографический список:**

1. Валеев А.М. Реализация государственной политики по развитию массовой физкультурной и спортивной работы на Дальнем Востоке в 1945-1970-е гг. // Вестник Челябинского государственного университета. 2010, №18.
2. Аюпов Р.А. Олимпийское движение в Башкортостане. Уфа, 1994.
3. Котова Т.П. История физической культуры и спорта Башкортостана (60-е - начало 90-х годов): автореферат дис. ... кандидата исторических наук:

07.00.02 / Ин-т истории, языка и литературы. - Уфа, 1997.

4. Туриянова О.Н. Досуг городского населения Башкирской АССР в послевоенные годы (1945-1953) // Вестник Челябинского государственного университета. 2012. №11.

5. Аюпов Р.А. Используя национальные спортивные традиции// Национальные виды спорта: история, традиции, современность. Материалы межрегиональной научно-практической конференции. Уфа, 1998.

6. Аминев Ф.Г. История развития физкультуры и спорта в башкирском Зауралье в 60-е гг. XX – начале XXI вв. Автореферат диссертации. 2005.

7. Кислицын М. Н. Восстановление спортсменов в переходный период // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2016. № 2.

8. Аюпов Р.А. Используя национальные спортивные традиции // Национальные виды спорта: история, традиции и современность. Материалы Межрегиональной научно-практической конференции. Уфа, 1998.

9. Аюпов Р.А. От сабантуя до Олимпийских игр (о развитии в Башкортостане национальных видов спорта и конноспортивных игр). Уфа: Слово, 1995.